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FICHA TÉCNICA

Estudio de opinión realizada por APOYO Opinión y 
Mercado S.A., en exclusividad para El Comercio y los 
suscriptores de Opinión Data, entre el 13 y el 15 de 
setiembre de 2006 a 1,504 electores hábiles mayores 
de 18 años y residentes de las 16 principales ciudades 
del país. 
El método de muestreo fue polietápico, estratificado por 
distritos y niveles socioeconómicos, con selección por 
computadora de manzanas y selección sistemática de 
viviendas al interior de cada manzana. El tamaño de 
muestra y el diseño muestral aplicado permiten realizar 
estimaciones con un margen de error máximo de ± 2.5 
puntos porcentuales, asumiendo un nivel de confianza 
del 95%. (Ver detalles en la página 6)
La sección "Encuesta en Lima" corresponde a una 
muestra realizada en la provincia de Lima a 504 
electores hábiles entre el 13 y 15 de setiembre. Los 
resultados tiene un margen de error de +/- 4.5%. (Ver 
detalles en la página 6)
Opinión Data es un resumen de las encuestas a la 
opinión pública efectuadas por APOYO Opinión y 
Mercado S.A. Los resultados desagregados de las 
encuestas y sus series históricas se encuentran en el 
Informe de Opinión Data que publica mensualmente 
APOYO Opinión y Mercado S.A. 
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Competencias Municipales y 
Reforma Judicial

La existencia en el Perú de cuatro niveles de autoridades elegidas –nacionales, 
regionales, provinciales y distritales– suscita frecuentes superposiciones de 
funciones entre ellas. Las elecciones son una buena oportunidad para revisar esta 
distribución de competencias. Esta encuesta revela que la mayor parte de la
opinión pública quisiera que el gobierno central incremente su responsabilidad en 
el campo de la educación y la salud. En cambio, la mayoría preferiría que se 
transfiera mayor autoridad en materia de seguridad ciudadana y de ordenamiento 
del tránsito a instancias que están más cerca de la población: en Lima, a las 
municipalidades distritales y, fuera de la capital, a las municipalidades 
provinciales. 

Las elecciones también permiten apreciar coincidencias y diferencias en los 
distintos sectores de la población sobre la gestión municipal. De un lado, existe 
consenso en todos los niveles socioeconómicos (NSE) en que el principal 
problema urbano hoy en la capital es la delincuencia. La limpieza pública, en 
cambio, preocupa más a los sectores populares que a los NSE A y B, que residen 
en distritos con un mejor sistema de recojo de basura. Los temas relacionados 
con el transporte, en cambio, son preocupaciones más sentidas en los NSE A y B, 
que emplean vehículos particulares, que en los NSE C, D y E, a pesar de que 
estos últimos pasan más tiempo en el transporte público para desplazarse a sus 
viviendas.

A dos meses de las elecciones regionales y municipales, predomina en la 
población un alto grado de desinformación y cierta indiferencia ante el proceso. Lo 
que sí está claro es que el ánimo no es de confrontación. En tal sentido, los 
candidatos con mayor opción parecen ser los que, desde una posición de 
independencia, se muestren capaces de lograr algún grado de colaboración con el 
gobierno central en beneficio de sus pueblos. 

En el ámbito nacional, también se aprecia un conflicto de competencias entre los 
tres clásicos poderes del Estado. El conflicto se presenta debido a la crisis del 
Poder Judicial. Nueve de cada diez peruanos considera que esta institución es 
poco o nada confiable y que se necesita reformarla. Sin embargo, aunque la 
Constitución ampara su autonomía, sólo uno de cada cinco ciudadanos cree que 
el mismo Poder Judicial debería encabezar su proceso de reforma. La situación 
es particularmente grave en un contexto en el cual algunos pretenden darle poder 
a los jueces para decretar la pena de muerte para ciertos delitos y otros impedir 
que un ex presidente y un ex candidato presidencial sean encausados 
precisamente por la desconfianza que suscita este poder del Estado. 

Aunque el presidente de la República, Alan García, ha registrado una ligera caída 
en su respaldo popular, conserva un elevado nivel de aprobación a su gestión 
(58% nacional, 62% en la capital). En comparación con sus predecesores, 
también registran buenos resultados el presidente del Consejo de Ministros, Jorge 
del Castillo, (49%) y el Congreso de la República (36%). Las condiciones están 
dadas para que enfrenten la tarea de reformar el Poder Judicial. Parte de la buena 
imagen de la que hoy gozan García y del Castillo se ha debido a su capacidad 
para convocar personalidades independientes calificadas al Poder Ejecutivo. La 
opinión pública esperaría que sigan el mismo camino para afrontar la tantas veces 
postergada reforma del Poder Judicial. 

Alfredo Torres Guzmán



SIGUE EN LA PÁGINA 3

2
VIENE DE LA PÁGINA 1

ENCUESTA NACIONAL

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

2. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...?
%

%1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

Aprueba Desaprueba No precisa

  El Gobierno 51 29 20

  El Congreso de la República 36 42 22

  El Poder Judicial 13 76 11

Aprueba Desaprueba No precisa

  El primer ministro, Jorge del
  Castillo 49 28 23

  El ministro de Economía, Luis
  Carranza 34 23 43

  La primera dama, Pilar Nores 59 17 24

3. ¿Aprueba o desaprueba el desempeño reciente de Ollanta 
Humala?

Aprueba 20
Desaprueba 68
No precisa 12

4. ¿Aprueba o desaprueba el desempeño reciente de Lourdes 
Flores?

Aprueba 39
Desaprueba 41
No precisa 20

%%

ELECCIONES REGIONALES Y MUNICIPALES 2006

5. ¿Cuál es la fecha de las próximas elecciones?

19 de noviembre 24

Respuesta incorrecta 49

No precisa 27

6. ¿Qué es lo que se va a elegir en el Perú en las próximas 
elecciones?

Presidentes regionales y alcaldes municipales 51
Sólo alcaldes municipales (provinciales y distritales) 39
Sólo presidente regional 3
Otras respuestas 1
No precisa 6

%%

Total 
Agosto

Total 
Setiembre Lima Interior Costa Norte Arequipa y 

Costa Sur Sierra Norte Sierra Centro Sierra Sur Selva

Aprueba 63 58 62 55 70 52 57 50 39 52

Desaprueba 16 21 16 24 16 25 22 31 33 25

No precisa 21 21 22 21 14 23 21 19 28 23

Total 
Agosto

Total 
Setiembre NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Hombres Mujeres 18 - 24 25 a 39 40 a +

Aprueba 63 58 65 67 57 54 54 56 59 59 59 55

Desaprueba 16 21 13 15 21 24 25 21 21 24 20 21

No precisa 21 21 22 18 22 22 21 23 20 17 21 24

8. Pensando en las próximas elecciones, ¿usted preferiría votar por algún candidato de oposición radical al gobierno, algún candidato de 
oposición moderada al gobierno, por alguno que apoye al gobierno o por un independiente? %

Candidato de 
oposición radical

Candidato de 
oposición moderada

Alguno que apoye al 
gobierno Un independiente No precisa

Las elecciones para presidente regional 6 16 34 35 9

Las elecciones para alcalde provincial 6 18 32 36 8

Las elecciones para alcalde distrital 5 16 30 38 11

7. ¿Cómo ve las próximas elecciones... con expectativa o con indiferencia? %
Con expectativa Con indiferencia No precisa

Las elecciones para presidente regional 40 52 8

Las elecciones para alcalde provincial 50 45 5

Las elecciones para alcalde distrital 51 41 8
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INTERÉS EN POLíTICA

12. ¿Simpatiza con alguna agrupación política o es independiente?

Independiente 65
Partido Aprista Peruano (APRA) 14
Unidad Nacional (PPC, Solidaridad Nacional) 4
Partido Nacionalista 3
Agrupaciones fujimoristas (Alianza por el Futuro,Sí cumple, 
Cambio 90, Nueva Mayoría) 3
Unión por el Perú (UPP) 2
Acción Popular 1
Agrupaciones de Izquierda 1
Restauración Nacional 1
Perú Posible 1
Otras agrupaciones 1
No precisa 4

13. Y si se viera forzado a elegir, ¿con cuál agrupación política se 
siente más cercano en la actualidad? (Con tarjeta)

Partido Aprista Peruano (APRA) 23
Unidad Nacional (PPC, Solidaridad Nacional) 12
Agrupaciones fujimoristas (Alianza por el Futuro, Sí cumple, 
Cambio 90, Nueva Mayoría) 8
Partido Nacionalista 8
Unión por el Perú (UPP) 6
Acción Popular 6
Restauración Nacional 3
Perú Posible 2
Agrupaciones de Izquierda 2
Otras agrupaciones 3
Ninguna 21
No precisa 6

Total de entrevistados que son independientes (983)

%%

11. ¿Le interesa o no le interesa la política?

Sí le interesa 52 No le interesa 45 No precisa 3

%

ELECCIONES REGIONALES Y MUNICIPALES 2006

9. En relación con los siguientes temas, ¿qué instancias del gobierno deberían asumir más funciones de las que actualmente tiene? (Con 
tarjeta) %

10. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con la realización de una segunda vuelta en las próximas elecciones regionales y municipales en los 
casos en que ninguno de los candidatos supere el 35% de los votos válidamente emitidos?

De acuerdo 48 En desacuerdo 49 No precisa 3

%

REFORMA DEL PODER JUDICIAL

14. ¿El Poder Judicial necesita una reforma o no?

Sí necesita 94

No necesita 3

No precisa 3

15. ¿El Poder Judicial es confiable, algo confiable, poco confiable 
o nada confiable? 

Confiable 2
Algo confiable 7
Poco confiable 32
Nada confiable 57
No precisa 2

%%

16. ¿Quién debe encabezar la reforma del Poder Judicial? (Con 
tarjeta)

El Poder Ejecutivo / El Gobierno 45
El Poder Legislativo / El Congreso 29
El Poder Judicial 18
No precisa 8

17. ¿Quién es el mayor responsable de los males del Poder 
Judicial? (Con tarjeta)

El Poder Judicial 44
El Poder Ejecutivo / El Gobierno 31
El Poder Legislativo / El Congreso 17
No precisa 8

%%

Gobierno
central

Gobierno
regional

Municipalidad
provincial

Municipalidad
distrital No precisa

Educación 53 31 12 14 2

Salud 53 30 13 13 3

Seguridad ciudadana 25 17 38 37 2

Obras de infraestructura 24 32 30 28 4

Ordenamiento del tránsito 20 16 46 29 4

RENUNCIA DE CONGRESISTAS

18. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que los Congresistas que quieran renunciar a sus cargos puedan hacerlo?

De acuerdo 79 En desacuerdo 16 No precisa 5

%
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1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...? %
2. Aprobación del alcalde de Lima, Luis Castañeda

INTENCIÓN DE VOTO MUNICIPAL 2006

3. ¿Cuáles de los siguientes son en su opinión los principales problemas de la ciudad de Lima Metropolitana? (Con tarjeta)

La delincuencia 73 La falta de un sistema de transporte público masivo 10
La limpieza pública 41 Los mendigos en las calles 8
La venta de drogas / Los drogadictos 33 El ordenamiento del comercio ambulatorio 7
El ordenamiento del transporte / El tráfico 28 La falta de alumbrado público 5
La prostitución 26 La titulación de terrenos 5
La falta de agua 14 La falta de apoyo al deporte / recreación 4
La falta de infraestructura vial y el mal estado de pistas y veredas 14 El estado de los parques y el ornato 3
El monto de los arbitrios 12 Otro problema 1
La falta de apoyo a la cultura 10 No precisa 1

%

Aprueba Desaprueba No precisa

  El presidente Alan García 62 16 22

  El Gobierno 57 23 20

  El Congreso de la República 37 42 21

  El Poder Judicial 11 79 10
  El primer ministro, Jorge del
  Castillo 53 27 20

  El ministro de Economía, Luis
  Carranza 34 22 44

  La primera dama, Pilar Nores 66 15 19
  El alcalde de Lima, Luis
  Castañeda 83 13 4

4. Si mañana fueran las elecciones a la alcaldía de Lima, ¿por cuál de los siguientes candidatos votaría usted? 

Otros: Martina Portocarrero, Gustavo Massa, Esther García.

DERECHOS HUMANOS, OLLANTA HUMALA Y EL CASO DE MADRE MÍA

5. ¿Quiénes cree que fueron los principales responsables de las 
violaciones de los derechos humanos durante la guerra interna de
los años ochenta y noventa? (Con tarjeta)

Sendero Luminoso 50
El MRTA 41
El gobierno de Alan García 33
El gobierno de Alberto Fujimori 28
Las Fuerzas Armadas 20
El gobierno de Fernando Belaunde 15
Las Fuerzas Policiales 9
No precisa 6

6. ¿Las violaciones de los derechos humanos durante la guerra 
interna de los años ochenta y noventa fueron parte de una política 
sistemática de violaciones de los derechos humanos, fueron 
hechos aislados o usted considera que no hubo violaciones a los 
derechos humanos?

Fueron parte de una política sistemática 56
Fueron hechos aislados 27
No hubo violaciones a los derechos humanos 3
No precisa 14

%%

%7. ¿Las violaciones de los derechos humanos durante la guerra interna de los años ochenta y noventa fueron la única forma de acabar con el 
terrorismo o pudieron haberse evitado?

Pudieron haberse evitado 68 Fueron la única forma 23 No precisa 9
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DERECHOS HUMANOS, OLLANTA HUMALA Y EL CASO DE MADRE MÍA

8. ¿Cree que es verdadero, falso, o no ha escuchado lo suficiente 
del tema como para opinar, que Ollanta Humala cometió
violaciones de los derechos humanos cuando era capitán en 
actividad del ejército peruano?

9. ¿Las violaciones de los derechos humanos cometidas en la 
base de Madre Mía fueron parte de una política sistemática de 
violaciones a los derechos humanos, fueron hechos aislados 
llevados a cabo por los oficiales de la base de Madre Mía, o usted 
considera que no hubo violaciones de los derechos humanos?

Fueron parte de una política sistemática 41
Fueron hechos aislados 32
No hubo violaciones a los Derechos Humanos 6
No precisa 21

%%

%10. ¿Con relación a las acusaciones a Ollanta Humala sobre la violación de Derechos Humanos en la base de Madre Mía, usted cree que si le 
hicieran un juicio, este sería uno justo, uno parcializado a su favor o uno parcializado en su contra?

Juicio Justo 40 Juicio en contra 36
Juicio a favor 9 No precisa 15

SUELDOS PÚBLICOS

11. Pensando en la reducción de sueldos a los funcionarios 
públicos, ¿cuál de las siguientes frases se acercará más a la 
realidad? (Con tarjeta)

Se incrementará la corrupción por los bajos sueldos 38
Los mejores se irán y se quedarán los mediocres 10
No pasará nada, los sueldos siguen siendo altos 43
No precisa 9

12. ¿Cree que el máximo sueldo para los funcionarios del Estado 
debería ser el del Presidente de la República o debería permitirse 
sueldos mayores para funcionarios de alto nivel que podrían ganar 
mejor en empresas privadas?

El máximo sueldo en el Estado debe ser el del Presidente 59
Debe permitirse mayores sueldos para funcionarios de alto nivel 21
No precisa 20

%%

CONFIANZA EN INSTITUCIONES

12. ¿Confía o no confía en las siguientes instituciones? %
Confía No

confía
No

precisa Confía No
confía

No
precisa

Reniec 75 17 8 Indecopi 42 38 20

Radio 70 23 7 INEI 42 33 25

Iglesia Católica 67 27 6 EsSalud 41 53 6

ONPE 59 32 9 Compañías de seguros 38 48 14

Defensoría del Pueblo 57 31 12 Tribunal Constitucional 38 44 18

Banco Central de Reserva 55 31 14 Poder Ejecutivo 36 55 9

Medios de comunicación 55 35 10 Iglesias Evangélicas 35 51 14

Sunat 54 38 8 Sindicatos 35 52 13

Municipalidad provincial 53 34 13 Policía Nacional 33 58 9

Televisión 53 37 10 Fiscalía de la Nación 30 60 10

Jurado Nacional de Elecciones 52 38 10 Congreso de la República 28 62 10

Bancos 50 41 9 AFPs 25 61 14

Municipalidad distrital 49 45 6 CGTP 22 57 21

Empresas privadas 47 43 10 Confiep 22 38 40

Fuerzas Armadas 44 46 10 Partidos políticos 20 69 11

ONG's 43 39 18 Poder Judicial 9 87 4

Prensa escrita 43 48 9

Febrero Setiembre

  Es verdadero 36 53
  Es falso 30 18
  No ha escuchado del tema como para opinar 12 17
  No precisa 22 12
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1. Encuesta Nacional Urbana

a )  Título Estudio Nacional de Opinión Pública

b ) Nombre de la encuestadora: APOYO Opinión y Mercado S.A

Nº de registro: 0001-REE / JNE

c ) Persona Jurídica que encomendó la encuesta:  El Comercio

d )  Universo del estudio: Electores hábiles a nivel nacional

Nivel de representatividad: La muestra representa directamente el 63% de la población urbana del Perú
Nacional. Los  resultados han sido ponderados de acuerdo a la población 
electoral total de cada región geográfica del país

e ) Fecha de realización: Entre el 13 y 15 de setiembre de 2006

Lugares de realización: 16 ciudades

f ) Tamaño de muestra: 1504 electores hábiles

Margen de error y Nivel de Confianza: Se estima que los resultados tienen un margen de error muestral máximo de
+/- 2.5% asumiendo un nivel de confianza del 95%.

g) Metodología y técnica: Se aplicó un muestreo probabilístico polietápico estratificado por región de
residencia (Lima, costa norte, costa sur, sierra norte, sierra centro, sierra sur
y selva).

h ) Página  web: http://www.apoyo-om.com
Guillermo Loli (Coordinador Ejecutivo): gloli@apoyo-om.com

2. Encuesta en Lima

a )  Título: Estudio de Opinión Pública en Lima

b ) Nombre de la encuestadora: APOYO Opinión y Mercado S.A

Nº de registro: 0001-REE / JNE

c ) Persona Jurídica que encomendó la encuesta:  El Comercio

d )  Universo del estudio: Electores hábiles a nivel Lima Metropolitana

Nivel de representatividad: Provincia de Lima

e ) Fecha de realización: Entre el 13 y 15 de setiembre de 2006

Lugares de realización: 24 distritos.

f ) Tamaño de muestra: 504 electores hábiles

Margen de error y Nivel de Confianza: Se estima que los resultados tienen un margen de error muestral máximo de
+/- 4.4% asumiendo un nivel de confianza del 95%.

g) Metodología y técnica: Se aplicó un muestreo probabilístico polietápico estratificado por distritos y niveles 
socioeconómicos con selección por computadora de manzanas y selección 
sistemática de viviendas al interior de cada manzana.

h ) Página  web y correo electrónico: http://www.apoyo-om.com
Guillermo Loli (Coordinador Ejecutivo): gloli@apoyo-om.com
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